

## 新生代表本科生刘偲在 2021 年迎新典礼上的发言

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！

我是法学院 2021 级本科生刘偲，很荣幸作为新生代表在此发言。

挥手告别了家乡的月光，我们终于相聚在首都九月绚烂的骄阳之下。很难切实地摹画此刻我内心激动的心情，但想必在座的各位同学都和我一样吧，憧憬有之，忐忑有之。

前几天的一场大雨，让燕园变成了“淹园”。其水势之浩大，波涛之汹涌，的确是百闻不如一见。但大雨过后，漫步校园，依然有未名湖映初升之阳的壮丽，有雏鸟掠过博雅塔尖的灵动。燕园之美，前人之述备矣，而唯有此刻的燕园最令我心动。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。无情的暴雨，更让我们体会到燕园美景之难得。

而我们走过的大雨又何止这一场？

我们走过了此前无数的 PK，终于让 PKU 从脑海中暗自希冀的符号变成了胸前佩戴的徽章。这些或大或小的 PK 的背后，是带着口罩上课时，模糊了镜片、又凝成水珠潮湿了下巴的鼻腔呼出的热气；是课后为了消除困惑，艰难挤进提问的人群时被迫踮起的脚；是熬夜攻克难题时在床头点亮的每一盏夜灯；是在考试和比赛前被汗浸湿的手心；是小书架上书籍的累加；是教材被指尖摩挲出的残破的页角。

这些努力从来没有白费，今日你我能在北大法学院相聚，便是明证。在此，请允许我向在座的各位同学道一声祝贺！大家辛苦了——

虽然以后可能会更辛苦。

不知道同学们是为什么选择了法学院。

在一些人眼中，学习法律可能是一门“苦差事”——这个专业可能意味着要比别人读更厚的书，参加更难的考试，甚至忍受更惨烈的竞争，掉更多的头发。“道理我都懂”，但我还是甘之如饴地踏入了法学院的大门。

徐徐展开中国法治发展的史诗长卷，我们不难发现其曲折上升、后劲十足的J字形发展趋势。

1949年，中华人民共和国成立，开启了中国法治建设的新纪元。

改革开放后，现行宪法以及《刑法》《刑事诉讼法》《民事诉讼法》《民法通则》《行政诉讼法》等一批基本法律陆续出台，中国的法治建设进入了全新发展阶段。

1997年，“依法治国”成为治国基本方略，我国决定“建设社会主义法治国家”。

2020年5月，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。这也是大陆法系国家第一部人格权独立成编的民法典，具有极大的里程碑意义。

2020年11月，在中央全面依法治国工作会议上，我们党正式提出“习近平法治思想”，从我国革命、建设、改革的伟大实践出发，着眼全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的奋斗目标，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题。

不知道大家有没有和我一样的感觉，光是听着中国法治建设这一路走来的成就，就已是感到心潮澎湃。在党的领导下，中国的法治建设正欣欣向荣，法治的力量正越来越为人所熟知。

我们为什么要学习法律？

可能有些同学会想到 2001 年山东的齐玉苓案，虽然那时候的我还没有出生，但长大后的我了解案情时发现他们坚定地通过法律手段捍卫自己的受教育权，从而推动了我国教育、高考体系的一步步完善，我感受到了法律的力量。

可能有些同学会想到 2007 年南京的彭宇案。由于案件的不当处理，社会舆论持续发酵，以至于其影响之巨大，甚至已经脱离了案件本身，挑动了整个社会的神经。摔倒的老人扶不扶？这一叩问直击的不仅是公民心中的道德律，同时也是每一位法律人。它让我意识到了社会案件判决的巨大影响。这是法律人的力量，但这力量同时也是一柄达摩克利斯之剑，力量越大，责任越大。

可能有些同学会想到美国的米兰达警告，或是二战后纽伦堡审理纳粹战犯长达 218 天的“繁琐”程序。虽然大陆法系与欧美法系之间存在着一定差异，但其无罪推定的内核依然成立。法律的很大一部分魅力，不正存在于这对案件双方的理性与一视同仁之中吗？而其中体现的，正是每一位法律人，以及社会各方对程序正义与结果正义的共同追求。

或许终有一天，我们也能通过自己的努力，让中国的法治基石更加牢固，让更多受害者守卫住自己的权利，让法治之光照亮社会的每

一个角落。

我相信，我们将怀揣着这样的理想从这里出发，从燕园生活、法律学习的点滴出发，看看自己今天学习了多少法条、温习了哪些案例、明白了哪些法理、对于国家未来法治的发展又有了哪些崭新的思考与顿悟。

待我们体味人间百态，学成归来，再将那世间所有的恶绳之以法，那时的世界是否也将如这大雨过后的燕园一般，云销雨霁，彩彻区明，大快人心？

而到那时，也许我们也将如今日捧着录取通知书告慰高三的自己一般，望向海晏河清的中国，告慰如今正背着书、熬着夜、脱着发的自己了吧。

就让我们一同期待那互道祝贺的一天！

谢谢大家！